



习近平主席引领中国外交新年开新局

第一观察》

时代潮流,浩浩荡荡。2026年伊始,在习近平外交思想指引和习近平主席元首外交引领下,中国特色大国外交拉开新的大幕。

(一)

世事如棋局,善弈者谋势。

紧密协作,新年前夕同俄罗斯总统普京互致新年贺电,习近平主席全面回顾中俄新时代全面战略协作伙伴关系迈出坚实步伐的2025年,期待新的一年共同引领新时代中俄关系不断取得新成果;

深耕周边,接待新年首位外国元首访华,实现中韩元首短时间内互访,习近平主席鼓励中韩之间“多走动、常来往、勤沟通”,筑牢

睦邻友好根基;

联通欧洲,迎来爱尔兰总理时隔14年访华,习近平主席总结两国关系长期稳定发展的宝贵经验,为中爱和中欧关系发展注入新动能;

会见时隔8年跨大洋来华访问的加拿大总理,习近平主席就两国关系提出4点意见,引领双方推进构建中加新型战略伙伴关系,更好造福两国人民;

中非开启外交关系70周年之际,习近平主席向“中非人文交流年”开幕式致贺信,中方延续外长新年首访非洲传统,彰显与非洲等全球南方国家团结应对全球性挑战、携手推进现代化的真诚意愿;

同巴西总统卢拉通电话,习近平主席强调中方愿始终做拉美和加勒比国家的好朋友、好伙伴,推进共建中拉命运共同体……

不到一个月,覆盖周边、欧洲、北美及非

洲、拉美等全球南方的双多边积极互动,多层次勾勒出中国深化拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系的外交布局。

(二)

在历史前进的逻辑中前进,在时代发展的潮流中发展。

世界面临单边主义、保护主义、霸权凌驾冲击的背景下,习近平主席深刻把握和平发展、合作共赢的时代潮流,引领新年中国外交向国际社会有力传递开放合作、共谋发展的鲜明信号。

中韩两国元首共同见证签署科技创新、生态环境、交通运输、经贸合作等领域15份合作文件,做大共同利益蛋糕;

爱尔兰表示坚定致力于进一步深化两国互惠战略伙伴关系,愿促进贸易、投资、科技、医疗、农业、绿色经济、人工智能等领域合作;

中加发表《中国和加拿大领导人会晤联合声明》,签署《中国—加拿大经贸合作路线图》等8项合作文件,就妥善解决电动汽车、钢铁和铝产品、油菜籽、农产品等领域经贸问题作出一些具体安排;

芬兰总理奥尔波访华之际,芬方表示中国是芬兰企业的重要市场、欧盟第二大贸易伙伴,期待通过此访促进双边经贸等领域关系发展……

“十五五”开局之际,各方纷至沓来拥抱中国机遇、寻求合作共赢的态势,清晰凸显中国式现代化蕴含促进各方共享繁荣的广阔空间。

正如习近平主席在接受18位新任驻华大使递交国书时面向世界的郑重宣示:“中国开放的大门将越开越大,将通过高质量发展为世界注入更多确定性和新动能,实现共同发展、美美与共。”

(下转第二版)

总投资6.2亿元
推动产业向高端化转型
三个大健康产业项目落户银川经开区

本报讯(记者 赵磊)1月25日,记者从银川市经济技术开发区获悉,杞里香枸杞健康产业园数字化工厂项目、淦江生物技术骨骼&罕见病高端生物医疗(诊疗+康复)制造项目等3个大健康产业项目签约落户银川经开区,总投资达6.2亿元。此次落户的3个项目精准契合银川经开区“3+2”现代产业体系布局,涵盖了生物医药、特色健康食品等细分领域。

杞里香枸杞健康产业园数字化工厂项目主要建设4条枸杞健康饮品数字化生产线及1条数字化仓储物流系统。项目投产后,预计第一年产值达10亿元,增加就业岗位500个;淦江生物技术骨骼&罕见病高端生物医疗(诊疗+康复)制造项目主要建设2条医疗器械生产组装生产线、产品研发中心及技术展示中心。项目达产后,将推动银川经开区医疗健康产业向精细化、高端化转型。

宁夏杞里香枸杞有限责任公司总经理祁珍说,选择落户银川经开区,不仅缘于这里的资源禀赋和坚实深厚的专业基础,更是看中了园区以企业需求为导向、以服务效率为核心、以精准保障为支撑的优质营商环境,让企业投资有信心、发展有底气。

近年来,银川经开区始终将优化营商环境摆在突出位置,全面推行“标准地+承诺制”“拿地即开工”等创新机制,为企业提供从项目洽谈、签约、审批到投产的“保姆式”服务,让企业家安心经营、放心投资、顺心发展。目前,园区已集聚了沃福百瑞、同仁堂、蒙牛等一批大健康产业龙头企业,形成了链条完整、协同发展的产业生态。

喜迎自治区两会

利润增速超60% 资产规模突破3200亿元

宁夏国资委监管企业经济运行量质齐升

本报讯(记者 李峰)去年以来,自治区国资委牢牢把握稳中求进工作总基调,以推动高质量发展为主题,围绕提质增效持续发力,统筹推进国资国企改革与经营发展。在全年经济承压运行的背景下,监管企业交出了一份令人振奋的成绩单,特别是在资产规模稳步突破3200亿元的同时,利润增速高于收入增速39.6个百分点,标志着区属国企不仅实现量的扩张,更实现盈利能力的飞跃,反映出企业增长的内生动力与经营质效的实质性提升。

2025年,区属国企全年实现营业收入369.12亿元,同比增长21.2%;利润总额达

32.26亿元,同比增长60.8%,增速创近3年新高。”1月23日,自治区国资委主要负责人介绍,面对复杂严峻的外部经济环境,国资委监管企业交出了一份令人振奋的成绩单,特别是在资产规模稳步突破3200亿元的同时,利润增速高于收入增速39.6个百分点,标志着区属国企不仅实现量的扩张,更实现盈利能力的飞跃,反映出企业增长的内生动力与经营质效的实质性提升。

在投资拉动方面,监管企业聚焦重大基

础设施、清洁能源等关键领域,全年完成固定资产投资225亿元,同比增长75%,首次突破200亿元,为全区经济稳增长提供了坚实支撑。其中,一批具有战略意义的重大项目扎实推进,如宁夏国有资本运营集团有限责任公司绿电园区等新能源项目累计完成投资130余亿元;宁夏交通建设投资有限公司银川国际公铁物流港铁路专用线项目已获核准,并完成多项招标。

(下转第二版)



1月25日,银川市金凤区南部排水系统调蓄水池工程项目建设现场。该项目是银川市构建韧性排水防涝体系的关键一环,项目建成后,将发挥防汛安全与生态保护作用。

本报记者 马楠 摄

四中全会精神在基层
一线蹲点

1月22日清晨,永宁县闽宁镇园艺村洋宇家庭农场负责人宋怀德走进牛棚,习惯性地点开手机上的“慧养牛”App,在“一键配方”界面输入“育肥牛,个体重量600公斤”后,随即弹出一份定制食谱:粗饲料,稻草2.0公斤、占比16.67%,全株玉米青贮10.0公斤、占比33.33%,每日成本6.86元;精饲料,玉米5.6公斤、占比70%;胡麻饼0.96公斤,占比12.0%;豆粕0.48公斤、占比6.0%,棉籽粕0.32公斤、占比4.0%;5%预混料0.4公斤,占比5.0%,每日成本18.33元。

“之前养牛哪有这么精细,家里有啥就喂啥,牛长不肥不说,受胎率也上不去。”宋怀德说,“慧养牛”平台大幅提高了养殖效率,也让他干劲十足。

宋怀德口中的“慧养牛”,是自治区重点

一户一策定制养牛食谱,单头日成本降低4%——

闽宁镇智慧养牛,真牛

本报记者 姜 瑞 李昊斌

研发项目——肉牛能繁母牛精准营养与高效养殖关键技术研究项目研发的平台,该平台针对线下培训授课效果不佳、科研成果落地难、肉牛养殖水平低等问题,通过大数据、人工智能、互联网和云计算,将科研成果投放到云平台并转化为手机端App,具备“一键式”生成配方、智能推送任务、精准分析数据、便捷获取知识等功能,让养殖户真正实现“指尖上”的智慧养牛。

这套精准养牛模式的背后,源于自治区兽药饲料监察所所长杨奇的一个心结。杨奇至今清晰地记得2000年走访吴忠市红寺堡区养殖户时看到的场景:“一户人家在墙

上画道道,记录牛的发情期,画着画着就乱了,结果10头母牛只成活了4头。还有一家的牛后肢水肿得厉害,养殖户却不以为意,说这是胎气之症。”

如何让农民会养牛?杨奇把目光聚焦在手机上:“大家手机都玩得溜,为什么不能把技术装进手机?”2022年,杨奇联合西北农林科技大学、中国农大申报自治区重点研发项目,耗时3年研发了“慧养牛”平台,嵌入102种宁夏地缘性饲料的32个营养指标样本,26项动态计算公式能根据用户输入的原料库存、牛只阶段、调价目标,生成“私人定制”养牛配方。

“养牛的关键是控制饲养成本,饲料占总成本的65%以上,而‘慧养牛’把每头牛每日的饲料配比、投喂时长都算得清清楚楚,不仅能一键生成,还能根据实时市场价格来动态调整配方成本。”宋怀德滑动屏幕,调出记录——豆粕价位高时,配方自动将胡麻饼提到10%、菜籽粕增至8%,灵活降低成本。宋怀德算了一笔账,使用“慧养牛”平台后,实现平均每头牛育肥期(体重400公斤至650公斤)日增重1.43公斤,每天单头牛饲养成本降低1元,100头牛一个月来节省成本3000元,真正把精准“算法”变成了省钱“算盘”。

(下转第二版)

中央军委印发《军队党组织选举工作规定》

新华社北京1月25日电 日前,中央军委印发《军队党组织选举工作规定》(以下简称《规定》),自2026年2月1日起施行。

《规定》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以党章为根本遵循,贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,积极适应军队党的组织体系建设需要,总结吸纳党的十八大以来军队党内选举工作实践成果,突出体系设计,注重继承创新,对军队党代表大会和党员代表大

会代表、党的团级以上委员会和纪律检查委员会,以及党的基层委员会、总支部委员会、支部委员会的选举工作作出全面规范。

《规定》是规范军队党组织选举工作的重要党内法规,对于完善军队党内选举制度,健全落实党的民主集中制,提高党组织领导力组织力执行力,推动全面加强军队党的领导和党的建设,为打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战提供坚强组织保证,具有重要意义。

凝心聚力推动社会工作高质量发展

——我国社会工作取得新成效、开创新局面



1月23日,宁夏能源化工基地泰和新材料产业园内,宁夏泰和芳纶纤维有限责任公司新建成2台超低排放节能导热油炉,热能正通过管道输送到园区7家企业的生产车间。这一装置,不仅保障了冬日生产线的运转,更让企业尝到绿色转型的甜头——每年可减少排放二氧化硫等废气污染物60.5吨,固废产生量减少9600吨,还能创收3000万元。

这个绿色标杆项目,曾“卡”在排污指标上。“新炉投产必须先过‘指标关’,排污指标不到位,就没有办法运行。”泰和芳纶公司环保专员张亮仍记得当时的焦灼。

践行绿色发展理念,园区淘汰了3台25蒸吨导热油炉,新建2台超低排放节能导热油炉,可因园区排污权储备量不足,无法满足项目新增排放指标的需求,“要是指标问题解决不了,前期的环保投入很有可能打了水漂”。

关键时刻,宁夏生态环境局主动上门纾困。“我们跑遍了全区,一一对接自治区生态环境厅和银川、中卫等地生态环境部门和企业,就为了找到富余的排污权指标。”宁夏生态环境局相关工作人员介绍,经过一个多月的协调对接,终于通过“协议转让+现场竞拍”的方式破局:从宁夏胜金水泥有限公司买来了26.2926吨氮氧化物排污权,又从宁夏昊阳热力有限公司竞拍获得39.8874吨氮氧化物、62.2吨二氧化硫排污权。

2025年10月,新炉提前取得排污许可证,顺利投入运行。“交易排污权指标,让我们的环保投入有回报,转型也更有底气。”张亮说。

近年来,宁夏通过市场化手段让减排企业收获“真金白银”,倒逼高耗能企业转型升级,越来越多的市场主体主动进行绿色转型。截至目前,全区累计完成排污权交易1036笔、成交金额1.25亿元,支持近400个项目建设,有效盘活了资源空间和环境容量。改革的红利持续释放,推动全区氮氧化物、挥发性有机物、化学需氧量和氨氮4项主要污染物重点工程减排量提前2年完成“十四五”目标任务。“减排也可以成为能变现的‘绿色资产’。”宁夏隆基光能科技有限公司安环部负责人赵鑫给记者算起环保账,“2025年,我们做了6笔排污权交易,卖了53.4吨化学需氧量和7.9吨氨氮,一共赚了79万元,填补了公司参与新增排污权竞拍的支出费用,为公司节省资金的同时创造收益。”

排污权的价值远不止交易变现。“我们是自治区铝基产业链主要生产企业之一,在新项目建设中,资金缺口较大。政府获悉情况后,协助我们将有偿取得的21万排污权指标作为基础质押物进行贷款,撬动了2.4亿元资金,及时解决了企业资金短缺难题。”宁夏宁创新材料科技有限公司安环部经理李鹏告诉记者,贷款到位后,先后用于企业的科技研发、延链补链等项目。

“通过交易机制,让减排企业能赚钱、高耗能企业有压力,呵护生态环境的内生动力自然就起来了。”自治区生态环境厅相关负责人表示,通过统筹高质量发展与高水平保护,让生态优势转化为发展优势。



26条城乡班线均纳入助学服务
隆德县让学生“上好学”更“安心学”

本报讯(记者 师越)“助学专线开通已10年,最远的班线直达隆德县程乡崔家湾村,确保实现‘点对点’安全接送,今年还将新增3条乡村通勤班线。”1月24日,固原市隆德县公交车公司经理张富强说。记者从隆德县教育体育局获悉,该县已完成12所乡村学校优化整合,26条城乡班线均纳入助学服务,让“优学在隆德”品牌影响力持续扩大。

每天早自习与晚自习时段,隆德县各所学校门口都整齐停放在接送学生的公交车。张富强介绍,为精准对接学生出行需求,该公司每日早晚高峰投入27辆车保障通勤,中午时段再增派12辆车衔接学生的午休往返需求;针对不同学校作息特点,额外加配专属接送车辆;每周五、周日学生集中回家、返校时段,还会根据客流动态增派运力,让乡村学子的求学路既安全又通畅。

去年,隆德县投入1.23亿元升级办学硬件,实施城镇学校扩容、乡村小学改造。“2025年,学校依托‘宁智教’‘小宁智批’等平台,为特色教学筑牢基础。”隆德县第二中学校长袁海军介绍。该校八年级(13)班学生石裕融说:“老师针对我学习的薄弱点推送习题,学起来更有方向。”该校依托县域优质资源支撑,推动人工智能与学科教学融合,目前已覆盖八年级全学科,今年计划向七年级、九年级延伸。

隆德县通过组建“一体型”“互建型”“协作型”三类教育集团,推行“同步备课、同步教研、同步评价”机制,精准破解乡村学校教学难点。依托红色资源构建“六盘印象”校本课程群,打造特色育人品牌。针对特殊困难学生推出“四包一·守护成长”等帮扶机制,发放各类资助4176.3万元,实现关爱全覆盖,让学生“上好学”更“安心学”。

●总值班编委 黎明 姜美 责任编辑 毛雪皎 版式设计 马小平